

# Хроника научной жизни

## Конференции, заседания, семинары

### Областная конференция по проблемам психического здоровья\*



9 октября в Юго-Западной башне Вологодского кремля прошла областная межведомственная конференция, приуроченная к Всемирному дню психического здоровья. На ней выступил зам. директора ВНКЦ ЦЭМИ РАН к.и.н. К.А. Гулин. В его докладе, основанном на результатах исследований центра, были рассмотрены вопросы суицидального поведения и общественного психического здоровья в регионе, предложены направления решения острых проблем в данной сфере.

### Население, семья, уровень жизни\*

20 октября в Москве состоялась научная конференция «Население, семья, уровень жизни». Она была посвящена Году семьи и 20-летию Института социально-экономических проблем народонаселения РАН, с которым наш центр сотрудничает с середины 1990-х годов.

От ВНКЦ на конференции выступили зам. директора к.и.н. К.А. Гулин с докладом «Качество жизни населения регионов СЗФО» и зав. отделом исследования социальных проблем к.э.н. А.А. Шабунова с докладом «Особенности репродуктивного поведения жителей Вологодской области».

### Всероссийский социологический конгресс\*

21 – 24 октября в Москве состоялся III Всероссийский социологический конгресс «Социология и общество: проблемы и пути взаимодействия». Его проведение было приурочено сразу к двум значимым для российской социологии датам – 50-летию со времени основания первой отечественной социологической организации и 40-летию Института конкретных социальных исследований ИКСИ АН СССР (ныне Институт социологии РАН), первого социологического института.

Организаторами конгресса выступили: Институт социологии РАН, Институт социально-политических исследований РАН, Российское общество социологов и Государственный университет – Высшая школа экономики.

Форум был посвящен таким весьма актуальным и сложным темам, как состояние и проблемы развития российской социологии как науки и учебной дисциплины в контексте европейской и мировой социологии; анализ научно обоснованных путей развития российского общества на основе новых результатов социологических исследований; характеристика каналов взаимодействия социологии и общества и другие.

\* Информация подготовлена научным сотрудником Т.А. Хрыновой.

Президент РФ **Д.А. Медведев** направил приветствие в адрес участников и гостей Всероссийского социологического конгресса, в котором, в частности, говорится: «Сегодня социологическая наука динамично развивается и оказывает заметное влияние на общественно-политическую жизнь России, содействует решению ключевых социально-экономических проблем. Отрадно, что год от года растет число специалистов в этой области знания, идут плодотворные профессиональные дискуссии и обмен накопленным опытом. И ваш форум, собравший известных и молодых ученых из разных регионов страны, – наглядное тому подтверждение».

Программа конгресса включала два пленарных заседания, работу 20 сессий, 36 секций и 28 круглых столов, на которых обсуждалась роль социологических исследований в различных областях жизни общества.

В работе форума принимали участие сотрудники и аспиранты Вологодского научно-координационного центра ЦЭМИ РАН. На заседаниях секций и сессиях выступили: к.э.н. **Л.В. Костылева** («Поселенческая дифференциация населения региона», секция «Социальная стратификация»); с.н.с. **Т.А. Гужавина** («Гражданское общество: факторы и условия для социального воспроизводства», сессия «Гражданское общество и государство»); аспиранты: **И.В. Свирилкина** («Роль системы профессионального развития студентов вузов», секция «Социология образования сегодня и российское общество»); **В.В. Степаненко** («Факторы социального характера, влияющие на здоровье детей», секция «Социология здоровья и здравоохранения»); **О.Н. Калачикова** («Роль семьи в сознании современного человека», сессия «Демографические вызовы современной России»).

Участие в работе конгресса позволило в очередной раз подтвердить важность социологических исследований в регионе, которые вот уже более 10 лет проводит Вологодский научно-координационный центр ЦЭМИ РАН.

### Международная научная школа-семинар\*

**С 1 по 5 октября** в г. Воронеже состоялось 31-е заседание Международной научной школы-семинара имени академика С.С. Шаталина по вопросам системного моделирования социально-экономических процессов.



Организаторами этого мероприятия выступили Центральный экономико-математический институт РАН и Воронежский государственный университет.

О высоком научном уровне и значимости школы-семинара свидетельствует состав ее участников, среди которых директор ЦЭМИ академик РАН **Макаров Валерий Леонидович**; академик РАН **Полтерович Виктор Меерович**; зам. директора ЦЭМИ член-корр. РАН **Клейнер Георгий Борисович**; зам. директора ЦЭМИ д.э.н., профессор **Гребенников Валерий Григорьевич**; зав. лабораторией ИСА РАН д.э.н., профессор **Лившиц Вениамин Наумович**.

В работе школы-семинара приняло участие более 200 ученых из России, Беларуси, Украины, Казахстана, Молдовы.



Е.А. Чекмарева

Аспирант ВНКЦ ЦЭМИ РАН **Е.А. Чекмарева** выступила с докладом «Проблемы оценки качественных характеристик трудового потенциала региона», в котором представила разработки центра по указанной проблематике.

Важно отметить, что доклад вызвал оживленную дискуссию, работа Вологодского научно-координационного центра заинтересовала ученых. На итоговом пленарном заседании руководитель секции «Региональная экономика» **В.А. Агафонов** (ЦЭМИ) отметил разработки ВНКЦ и представленное исследование прокомментировал так: «Сама попытка построить показатель качества трудового потенциала региона – это красиво и здорово. Несомненно, заслуживает одобрения, внимания, поддержки и сотрудничества».

## С заседаний Ученого совета



**24 сентября** состоялось заседание Ученого совета ВНКЦ ЦЭМИ РАН.

С научным сообщением «Стратегическое планирование территориального развития региона: теория и практика» выступила зав. отделом к.э.н. **Т.В. Ускова**. В сообщении освещены: эволюция теории планирования, влияние планирования на развитие экономики страны, на состояние российского общества; теоретико-методологические основы регионального стратегического планирования; результаты исследований ВНКЦ ЦЭМИ РАН в области территориального и муниципального планирования.

Члены Ученого совета оценили работу положительно, высказав ряд предложений.

С информацией об итогах конкурса на замещение должностей научных сотрудников выступил ученый секретарь **А.Н. Зуев**. По результатам голосования 14 сотрудников утверждено на соответствующие должности.

Зам. директора к.и.н. **К.А. Гулин** выступил с предложением о выдвижении работ к.э.н. К.А. Задумкина на соискание государственной молодежной премии Вологодской области по образованию. Члены Ученого совета поддержали это предложение.

На конкурс «Стипендия Губернатора Вологодской области для талантливой молодежи» ученый секретарь А.Н. Зуев предложил направить работы аспирантов А.С. Барабанова и И.А. Кондакова. Предложение было принято.

На заседании, состоявшемся **22 октября**, зам. директора к.и.н. К.А. Гулин сообщил присутствующим о том, что в течение октября было проведено три семинара, на которых рассмотрены темы: «Развитие туризма в Вологодском муниципальном районе: состояние и перспективы» (семинар «Региональная экономика и управление»), «Школа-семинар как форма проведения научного мероприятия (заметки участника)» (семинар «Социальная экономика») и «Кадровый потенциал сельского хозяйства региона: современное состояние и проблемы развития» (семинар «Экономика трудовых ресурсов»).

Было заслушано также научное сообщение «Особенности современного популяционного кризиса: теоретические аспекты и тенденции» (зав. отделом к.э.н. **А.А. Шабунова**). В представленной работе рассмотрены тенденции популя-